



马里战火烧

援助奏效难

叮咚雷蕾

据英国《独立报》13日报道，英国总理办公室已宣布，英国将为法国在利比亚的军事行动提供后勤支援。英国首相卡梅伦已与法国总统奥朗德通话，呼吁国际社会携手共同解决利比亚问题。

多国介入战局

自去年3月21日军事政变后，马里便一直处于“南北分治”的局面。今年1月7日，北方的反政府武装开始攻打位于首都巴马科东北约600公里的科纳重镇，并于3日后占据该镇。

马里过渡政府立即向法国及联合国寻求军事援助。法国政府在第一时间做出了积极响应。法国总统奥朗德11日发表紧急电视讲话，宣布法国军队当日为马里政府军提供了“军事支持”。

对此，西方世界一片摇旗呐喊。欧洲联盟委员会主席巴罗佐对奥朗德此举表示赞赏，美国官员称美方正考虑支持法方军事干预的方式，而英国已决定向法国提供后勤支援。

不止欧美各国反响热烈，西非各国也纷纷出兵马里。西非国家经济共同体（西共体）轮值主席、科特迪瓦总统阿拉萨内·德拉马内·瓦塔拉11日下令，依照联合国安全理事会授权，向马里部署大约3300人的西共体部队。

布基纳法索、尼日尔以及塞内加尔随后分别宣布向马里派兵500人。马里战火愈演愈烈，多个国家开始介入其中。分析人士指出，法国有可能动员更多的国家参与马里战局。

法国最“热心”

目前，法国在利比亚的军事行动中扮演着极其重要的作用，曾于11日动用空中力量击退反政府武装。法国总理艾罗12日发表电视讲话称，法国军事介入意在“阻止恐怖主义势力的威胁”，因为“恐怖主义不仅威胁着马里和非洲，也威胁到了法国和欧洲”。奥朗德在爱丽舍宫的讲话中着重指出，法国军队展开协助利比亚的军事行动，目的

在古代中国的诗句里，冬天之景是“千树万树梨花开”，夏天则是“映日荷花别样红”。但是对于现在的地球来说，频繁出现的极端天气让各地的民众体味着迥异的“冰火两重天”，人们怕是无限欣赏冬季与夏季之美了。

美国近日公布的一份政府报告警示称，未来几个月，由于气温的上升，美国可能面临更频繁的极端天气，包括热浪和风暴等。

事实上，不论是已经过去的2012年，还是刚刚开始

的2013年，高温和热浪的身影都无处不在。据澳大利亚《悉尼先驱晨报》8日报道，从进入2013年起，澳大利亚全国就陆续出现了极端高温天气。热浪的侵袭使澳大利亚火灾频发。

而澳大利亚气象局数据显示，未来几周，澳大利亚的温度将只增不减。为此，澳大利亚气象局特意对其天气预报图进行了改进，增加深紫色来代表50摄氏度以上的高温地区。

地球陷入“冰火两重天”

羽修

路透社报道称，在巴西里约热内卢，高温使原本潮湿的夏季遭受了严重的旱灾，也使里约热内卢海滩和泳池的人数激增。

夏天的南半球酷热难耐，与此同时，正处于冬季的北半球经受着严寒的折磨。据报道，法国、德国等欧洲国家的人们几周前是在零下20摄氏度的气温下欢度圣诞的。俄罗斯今年冬天格外寒冷，乌克兰也大雪不断，最低气温已降至零下30摄氏度左右。

寒冬在北方的肆虐或许还情有可原，位于热带亚热带地区的南亚诸国频受寒灾，就绝非正常情况了。

印度北部自2013年伊始便笼罩在罕见的极寒天气中，孟加拉国出现了近45年来的最低温度，寒冷的侵袭也同样出现在尼泊尔，各国都因此造成不少人员伤亡。一方面是冰冻，一方面是热浪，极端天气已经引起了许多国际组织和国家的关注。

一个多月前，世界气象组织发布《世界气候状况年度临时声明》称，2012年是极端天气现象频发的一年。该组织去年初便预测，随着全球变暖，未来极端天气现象会更加频繁，影响地区也更为广泛。

美国于本月11日公布的《美国国家气候评估》草案也为这一说法提供了佐证。该草案认为，过去半个世纪中可观测到的气候变化“主要是由于人类活动，特别是化石燃料的使用导致的”。

科学家们担心，未来极端天气可能会成为一种新的常态。虽然全球变暖在政治上存在争议，但大多数研究人员公认的事实是，使用化石燃料带来的二氧化碳排放增加是全球变暖的主要原因。



澳大利亚一家人为躲避山火跳入水中。(资料图片)

是保护马里人民和居住在马里的6000名法国侨民，这一行动的目的是维护该地区的和平与稳定。

分析人士指出，法国如此“热心”，说明法兰西对往日最大的殖民地——非洲的政治“狂热”并未有丝毫改变。法国此次出兵马里，首先是希望继续维护自己在该地区的影响力。

另外，分析还指出，此次军事行动看似紧急，实际出于法国政府的缜密考量。

一方面，打击恐怖主义师出有名，可使法国国际影响大增。控制马里北部的反政府武装包括诸如“西非圣战统一运动”和“伊斯兰马格里布基地组织”等被西方定性为恐怖势力的组织。法国宣布参与马里军事行动以后，美国、英国和欧盟其他一些国家都对该行动表示支持。

另一方面，出兵马里能够暂时让法国民众的目光由国内转向国外，法国国内党派大多也赞成政府出兵。倘若此次由法国牵头的军事行动能够取得“胜利”，对民意支持率节节衰退的奥朗德来说无疑是巨大的政治加分。

不过，分析普遍认为，从目前的情况看，马里的地区稳定绝不可能在短期内实现，因此，法国未来极有可能不得不在该地区频繁出现。

或越帮越忙

各国风风火火搞军事干预，尼日利亚和平与冲突解决研究所负责人麦考利则称，联合国军事干预马里危机的行动仍面临诸多困难。西非一些国家如尼日利亚本身国内安全状况堪忧，自顾不暇，所谓“军事援助”只能是杯水车薪。

加拿大《环球邮报》分析称，面对马里严峻的国内现状，诸多国际援助也是“治标不治本”。



有分析称，马里政变军领导人在政治上的策略一直十分草率，曾于去年12月迫使过渡政府总理迪亚拉辞职，这样的举动不利于马里国内政局的稳定，也给反政府武装提供了可乘之机。

而马里军队的表现也令人失望。据媒体报道，马里军队在遇到反政府武装时，几乎毫无抵抗能力。

德国《明镜》周刊此前撰文称，作为西非内陆国家的马里，很有可能在西方的不断干预下，成为下一个索马里或阿富汗。而所谓的援助，有可能越帮越忙。

或许正如俄罗斯非洲事务特使米哈伊尔·马尔格洛夫所说：“除了非洲人，没有其他人能够或者应当解决这片大陆的难题。”

题图：由法国国防部1月13日提供的照片显示，1月12日，一架法军“阵风”歼击机在法国圣迪耶那军事基地做执行任务前准备。新华社发

逃离中东

张红

所有那些冠冕堂皇的理由，美国发动两场战争的背后应该离不开对资源的考虑。

只是，当年，没有人想得到，这两场战争变成了困扰美国多年的“泥潭”，让美国民众一次次地想起不堪回首的越战岁月。数千名美国军人的鲜血和生命让美国民众的反战情绪高涨。该留多少美军在阿富汗？《赫芬顿邮报》的专栏作家布雷迪给出了明确的答案：一个都不能留！

奥巴马入主白宫之初，就明确提出战略重心东移。对于多年来占据美国外交政策中心的中东，奥巴马政府采取了“轻脚印”战略。利比亚动荡，法国充当“急先锋”，美国甘当“配角”。叙利亚乱局持续两年，美国在“巴沙尔当局动用化学武器”这一所谓“红线”问题上扭捏再三，宁肯“出尔反尔”也绝不表态要军事介入叙利亚问题。在最让奥巴马政府头疼的伊朗问题上，尽管以色列再三跳脚，不断放狠话，奥巴马政府就是不画“红线”。于是，“谨言慎行”成了对奥巴马政府在中东行为的最好描述。

奥巴马政府“逃离中东”的最新注脚无疑是奥巴马提名的国防部长人选——特立独行的哈格尔。这位强烈反对布什政府增兵伊拉克的前共和党参议员因为其对以色列强硬、对伊朗柔和的态度招来非议。他的提名已经在参议院引发了激烈争论。或许，如哈格尔所说，在这些问题上，他真的被误解了。不过，作为奥巴马的“盟友”，这位越战老兵对奥巴马中东政策的支持应该是没有问题的。

正如《时代》周刊网站文章所指出的，对哈格尔的任命标志着美国20年的干涉行动的终结，这些干涉行动始于索马里，止于伊拉克及其后的阿富汗。对哈格尔的任命也表明了，美国防务开支将会被决定性地削减至2000年之前的水平或更低。



拉雪橇公开赛

1月13日，在俄罗斯下诺夫哥罗德市，一名选手带着孩子参加狗拉雪橇比赛。

当日，下诺夫哥罗德举行俄罗斯狗拉雪橇锦标赛的选拔赛，共有超过50名运动员参赛。

安德烈摄(新华社发)

关塔那摩，说再见真的很难

邢若宸

本月11日，关塔那摩监狱设立11周年。上百名抗议者聚集华盛顿最高法院门前，他们身穿囚服、高举标语，要求总统奥巴马兑现承诺，关闭关塔那摩监狱。

虐囚暴行骇人听闻

自“9·11”恐怖袭击后，美国在古巴东南部设立关塔那摩监狱，并将大批“基地”组织及塔利班成员关押于此，对他们实施最严酷的审讯。

关塔那摩因频频爆出的虐囚事件而臭名昭著。早在去年5月底，英国《每日邮报》就报道称，该监狱利用美国经典儿童歌曲《芝麻街》对犯人实施虐待。他们使用超大音量、反复播放歌曲，摧残囚犯精神意志，迫使其招供。

曾在监狱中服刑6年的苏丹人萨米·哈吉说：“他们虐囚的手法多种多样，例如不让我上洗手间，有时把空调的温度开得很高，强迫我呆在蒸笼一般的房间里不能出来。他们还会放狗咬我，或是把我吊到天花板上，强迫我6天6夜不能睡觉。”哈吉曾是一名记者，被指控替车臣武装工作、协助“基地”组织，遭美军逮捕后被移送到关塔那摩监狱。

国际舆论一边倒

关塔那摩监狱频现虐囚事件后，引起了社会各界的广泛关注。去年1月11日，美国人权机构就在迈阿密、

波士顿、芝加哥、旧金山以及首都华盛顿等地举行过抗议活动，人权组织代表弗丽达·贝瑞甘称这天为“极为耻辱的一天”。

不仅美国内部反对关塔那摩的呼声高涨，国际舆论也一片沸腾。联合国早在2006年的调查报告中就指出，关塔那摩的美军基地监狱中确实存在虐囚行为，并呼吁美国政府关闭关塔那摩监狱，并公平审判或者释放在押人员。

英国外交大臣威廉·黑格此前曾发表声明称，美军关塔那摩监狱对犯人实施无限期关押是错误的，并呼吁其尽快关闭。

在外界呼声愈演愈烈的情况下，美国总统奥巴马于2009年1月22日签署行政命令，下令一年内关闭关塔那摩监狱。同时，他还要求所有美国政府人员在审讯恐怖犯罪嫌疑人时严格遵守陆军作战手册中的审讯条例，禁止酷刑。

关闭监狱遥遥无期

从2009年至今，奥巴马曾多次承诺关闭关塔那摩监狱。他特地制定了时间表，并成立了政策小组，可将这一行动实则“雷声大，雨点小”。

《华盛顿邮报》曾评论说，从



图为抗议者在华盛顿最高法院门前举行集会。(资料图片)